

Komentář Ministerstva průmyslu a obchodu ČR k výsledkům průmyslu a stavebnictví za září 2024

13.11.2024 - | Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR

„V září tuzemská průmyslová produkce vzrostla, tak jako v předchozím měsíci, ale ne již tak významně, což bylo dáno především poklesem více než poloviny odvětví. Naopak příznivý vliv měla zejména výroba ostatních dopravních prostředků a zařízení, přičemž v kladných číslech se udržela i výroba motorových vozidel. Nejvýrazněji poklesla výroba základních kovů, hutní zpracování a slévárenství. Také zpracovatelský průmysl zaznamenal sice růst, ale o dost nižší, jak v srpnu. Tržby z průmyslové činnosti oproti minulému měsíci vzrostly a hodnota nových průmyslových zakázek znovu vzrostla. Vzrostl také index nákupních manažerů výroby, což může indikovat mírné zlepšení v budoucnu. Negativně na tuzemský průmysl ovšem nadále působí nepříznivý vývoj v Německu.“ uvedl vrchní ředitel sekce hospodářství Ing. Eduard Muřický.

Průmyslová produkce v září meziročně reálně vzrostla o 0,8 %. Zpracovatelský průmysl vykázal sice drobný růst, ale ne již tak významný jako v minulém měsíci. Těžba a dobývání stejně jako v minulých měsících vykázala pokles. Výroba a rozvod elektřiny, plynu, tepla a klimatizovaného vzduchu naopak zaznamenaly růst.

Meziměsíčně zaznamenal objem produkce pokles o 1,1 %. Nejvíce se dařilo těžbě a dobývání, nedařilo se naopak zpracovatelskému průmyslu.

Zpracovatelský průmysl meziročně vzrostl o 0,5 %. Pokles vykázalo 13 z 22 odvětví, což je ve srovnání s minulým měsícem mírně horší výsledek. Dvouciferný pokles zaznamenalo 1 odvětví, a to konkrétně výroba základních kovů, hutní zpracování a slévárenství. Nejvýraznější růst vykázala výroba ostatních dopravních prostředků a zařízení, výroba usní a souvisejících výrobků a výroba základních farmaceutických výrobků a farmaceutických přípravků.

Hodnota nových průmyslových zakázek v běžných cenách ve sledovaných odvětvích vykázala meziroční růst o 5,1 %. Zakázky ze zahraničí vzrostly o 1,4 % a i tuzemské nové zakázky vzrostly, a to o 12,4 %. Meziměsíčně byla hodnota nových zakázek nižší o 0,9 %.

Tržby vykázaly nominální růst o 3,2 %, který byl dán jak tržbami z přímého vývozu, které vzrostly o 3,1 %, tak i růstem tržeb z tuzemska o 3,3 %. **Ceny průmyslových výrobců** v září meziročně vzrostly o 0,6 %.

Průmyslová výroba v Německu v srpnu opět zaznamenala propad, a to o 2,5 %. Propad byl mírnější než předchozím měsíci. Výhled pro Německou ekonomiku je ovšem stále pesimistický, což se negativně promítá také do tuzemské ekonomiky.

Český zpracovatelský sektor se držel i v říjnu stále v útlumu a drží se pod prahem růstu. **Index nákupních manažerů (PMI podle S&P Global)** vzrostl ze zářijových 46,0 na říjnových 47,2 bodu. Zpomalilo tempo poklesu provozních podmínek, a to na minimum od června 2022. Došlo k volnější redukci nových zakázek, výroby i zaměstnanosti. Došlo ke snížení počtu pracovníků, tempo ovšem v

porovnání s minulým měsícem znatelně oslabilo. Firmy ale pozorovaly, že výkon omezovala horší poptávka, a to bohužel zejména v klíčových odvětvích jako je automotive. Nové exportní zakázky také klesly. Rostly naopak ceny vstupů, a to především vlivem vyšších cen energií a materiálu. Čeští výrobci byli tlakem konkurence nuceni snižovat ceny svého zboží. Jednalo se o třetí redukci v posledních čtyřech měsících a největší od února 2024. Důvěra podnikatelů poklesla, a to i díky obavám o poptávku v sektoru automotive. Pokračující pokles nových zakázek stlačily optimismus na nejnižší úroveň za devět měsíců.

Bariéru růstu firem nadále představují nedostatečná poptávka i nedostatek zaměstnanců.

Společně s údaji za průmysl zveřejnil Český statistický úřad údaje za stavebnictví, k nimž vrchní ředitel sekce hospodářství Ing. Eduard Muřický uvedl: „*Stavební produkce oproti předešlému měsíci výrazně klesla. Přispělo k tomu jak inženýrské stavitelství, tak i pozemní stavitelství. Pozitivní zprávou je, že výhled se mírně zlepšil a meziročně je i důvěra podnikatelů ve stavebnictví vyšší.*“

Stavební produkce v září meziročně **klesla o 7,1 %**, jelikož produkce v inženýrském stavitelství zaznamenala pokles ve výši 8,7 % a i pozemní stavitelství kleslo o 6,1 %.

Počet **zahájených bytů** meziročně vzrostl o 44,8 % na 4 529, zatímco počet **dokončených bytů** meziročně klesl o 24,7 % na 1 761.

Stavební úřady vydaly meziročně o 0,3 % méně **stavebních povolení**, jejich **orientační hodnota** naopak vzrostla o 2,0 % na 46,6 mld. Kč.

Saldo indexu důvěry ve stavebnictví se v říjnu 2024 meziměsíčně mírně zlepšilo, na hodnotu -8,5. Ve srovnání se srpnem se podíl podnikatelů hodnotících svou současnou poptávku po stavebních pracích jako nedostatečnou mírně snížil. Podíl podnikatelů očekávajících v období příštích tří měsíců pokles stávajícího počtu zaměstnanců se oproti srpnu nezměnil. Očekávání ohledně vývoje cen stavebních prací v období příštích třech měsíců se v porovnání s předchozím měsícem znovu zhoršilo. Meziročně je důvěra podnikatelů ve stavebnictví vyšší.

Bariérami růstu ve stavebnictví jsou nadále nedostatek zaměstnanců a nedostatečná poptávka.

<https://www.mpo.gov.cz/cz/prumysl/komentar-k-vyvoji-prumyslu/komentar-ministerstva-prumyslu-a-obchodu-cr-k-vysledkum-prumyslu-a-stavebnictvi-za-zari-2024--284377>